
نقد خبر

تخریب ‌ هزار خانه در تل‌آویو در پی حملات موشکی ایران 
بیش از هزار خانه به‌دلیل حملات موشکی و پهپادی ایران در تل‌آویو غیرقابل سکونت شده است. آسیب ناشی 
از موشک‌ها و ترکش‌ها فقط به خانه‌ها محدوده نشده و خودروها و زیرساخت‌ها را هم در برمی‌گیرد. خسارت 

مستقیم اقتصادی بیش از ۱۷ میلیارددلار بوده است./ کانال ۱۲ اسرائیل

سیاستمدار لبنانی: آتش‌بس کنونی مرهون مذاکرات ایران و آمریکاست
طلال ارسان، رئیس حزب دمکرات لبنان در اظهاراتی صریح همه را به پذیرش حقیقت فراخواند و اذعان کرد 
که آتش‌بس کنونی در لبنان مرهون مذاکرات ایران و آمریکا در پاکستان است. وی افزود: »صحبت از خلع‌سلاح 
مقاومت با توسل به زور، حرفی بی‌معنا و نشانه ساده‌لوحی محض است«. / الاخبار

سلاح آخرالزمانی ایران
نشریه آمریکایی »آتلانتیک« در گزارشی نوشت که ایران »ساح آخرالزمانی« خود را کشف کرده و آن تسلط 
بر تنگه‌هرمز است، چراکه یک ساح بازدارنده به‌حساب می‌آید. دراین گزارش تأکید شده که هیچ‌کس تصور 
نمی‌کرد ایران به این راحتی بتواند تنگه‌هرمز را ببندد و بازکردن آن برای آمریکا دشوار باشد./تسنیم

روایت خبر

سلاطین دروغ ؛ تاجران خون 
خیلی نباید آنتن‌هایی مثل بی‌بی‌سی فارسی و اینترنشنال 
را رسانه به شمار آورد؛ کارویژه آنها تولید دروغ و تحریف 
و تقطیع جهت‌دار است برای اینکه مخاطبان‌شان کلا با 

واقعیت وداع کنند و به مشتی هذیان و توهم سلام بگویند.
که چه بشود؛ که ایران بی‌ثبات شود؛ که نظام به خیال 

خودشان سقوط کند.
دروغ‌گویی اینها چیزی نیست که فقط ما بگوییم؛ خودشان 
هم معترفند. اخیراً یکی از کارشناسان بی‌بی سی فارسی 
گفته در جریان آشوب‌های دی‌ماه ۱۴۰۴، این آنتن و 
اینترنشنال به‌ترتیب ۱۰۰ درصد و ۴۰۰ درصد به دروغ برای 

رضا پهلوی بزرگ‌نمایی کردند.
اما اوج کار این دو آنتن، دروغ‌پراکنی درباره تعداد 

جان‌باختگان وقایع تلخ دی‌ماه بود.
کار به جایی رسید که ارقام 30هزار و 50هزار و حتی بالاتر از 

اینها هم به‌عنوان تعداد جان‌باختگان مطرح شد.
بعد از انتشار آمار دقیق جان‌باختگان توسط دولت، در صف 

دروغ پردازان ولوله افتاد.
قاضی‌زاده کارشناس اینترنشنال گفت که دلیل بالا بردن 
رقم تعداد جان‌باختگان از سوی این آنتن، قانع کردن آمریکا 
و اسرائیل برای حمله علیه ایران بوده است. این حرف یعنی 

بازی کثیف با خون مردم!
قاضی‌زاده راست می‌گفت. دروغ‌پردازی درباره تعداد 
کشته‌شده‌ها و تهیه هیزم و بنزین برای شعله‌ور کردن آتش 
فتنه دی‌ماه، تأثیر مهمی روی تصمیم ترامپ و نتانیاهو برای 

حمله به ایران داشت‌.
نشان به این نشان که کاتس، وزیر جنگ رژیم صهیونیستی 
گفت که عملیات علیه ایران »ابتدا برای میانه سال ۲۰۲۶ 

برنامه‌ریزی شده بود اما به‌دلیل تحولات ایران جلو افتاد«.

دستور ویژه قاضی‌القضات
رئیس قوه‌قضاییه گفت: در قضیه‌ مصادره اموال عناصر محکوم، تأکید داریم هیچ‌گونه مماشاتی صورت نگیرد و 
وفق قانون، با دقت و سرعت عمل شود. غلامحسین محسنی‌اژه‌ای همچنین تأکید کرد: پرونده‌ عناصر پیاده‌نظام 

و همراه با دشمن متجاوز باید به‌صورت فوق‌العاده‌وویژه رسیدگی شود./میزان
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در ۵۰ روز جنگ علیه ایران
چند بشکه نفت نابود شد؟
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500
میلیون  

 بزرگ‌ترین اختلال عرضه انرژی در تاریخ معاصر

 500میلیون بشکه نفت معادل است با‌

 ۵۰۰ میلیون بشکه نفت یعنی چه؟

 آمارهای بحران
 کاهش تولید: ۸ میلیون بشکه در روز )کشورهای خلیج‌فارس در 

مارس(
 سقوط صادرات سوخت جت: از ۱۹.۶ به ۴.۱ میلیون بشکه

 معادل از دست رفتن‌ سوخت 20000 پرواز رفت‌وبرگشت
 نیویورک - لندن

زیان مالی بازارهای انرژی جهان
 حدود ۵۰ میلیارد دلار

 برابر با یک درصد اقتصاد آلمان
 هم‌تراز کل اقتصاد کشورهای کوچک اروپایی

وضعیت ذخایر و تولید
 کاهش ذخایر جهانی: ۴۵ میلیون بشکه )تا ماه آوریل(

اختلال تولید: ۱۲ میلیون بشکه در روز

چشم‌انداز بازگشت
 میادین نفتی )کویت و عراق(: ۴ تا ‌۵ماه برای بازگشت به حالت 

عادی
زیرساخت انرژی منطقه: چندین سال برای بازسازی کامل

دستاوردهای سکوت صحنه نبرد
10 ثمره‌ای که آتش‌بس فعلی برای ایران به ارمغان آورد

محمدعلی حسن‌نیا  | ‌در یک ابتکار دیپلماتیک 

بی‌سابقه با میانجیگری پاکستان، آمریکا و ایران  به گزارش
یک آتش‌بس 2هفته‌ای بین دوطرف جنگ رضایت 
دادند؛ آتش‌بسی که دستاوردهای ملموسی برای جمهوری اسلامی 
و ملت ایران داشته است. آتش‌بس 2هفته‌ای به ایران فرصت 
بازسازی توان نظامی، ارزیابی خسارات، تقویت پدافند و تجدید 
سازمان نیروها را داد. همچنین زمان برای مدیریت افکار عمومی، 
تحرکات دیپلماتیک و کاهش فشارهای بین‌المللی فراهم شد و 
امکان هماهنگی بیشتر با متحدان منطقه‌ای را ایجاد کرد. همه این 

موارد را می‌توان به‌صورت خلاصه در محورهای ذیل برشمرد.

1-تجدید قوای نیروهای مسلح ایران 
براساس اظهارات سردار سیدمجید موسوی، فرمانده نیروی 
هوافضای سپاه پاسداران، آتش‌بس 2هفته‌ای  با آمریکا و اسرائیل 

دستاوردهای دفاعی مهمی برای ایران به همراه داشت:

  افزایش سرعت بازسازی تجهیزات
  به‌روزرسانی و بازسازی سکوهای پرتاب موشک و پهپاد

  بازسازی سریع ظرفیت‌های نظامی
  اختلال در بازسازی دشمن که بعد از آتش‌بس تا حدودی مشکلات 

برای آن ایجاد شد.
  عدم‌ورود به تنگه هرمز برای عملیات توسط دشمن

  از دست رفتن ابتکار عمل توسط دشمن
  بازرسی از تأسیسات زیرزمینی در طول آتش‌بس توسط فرماندهان 

نظامی ایران و بازدید از روند بازسازی تونل‌های موشکی 
  از دست رفتن »شتاب عملیاتی« و غافلگیری برای اسرائیل و آمریکا

  برنامه‌ریزی دقیق‌تر و جمع‌آوری اطلاعات بهتر عملیاتی برای ایران 
تا نیروها را بازآرایی و نقاط ضعف را اصلاح کند و برای حملات زمینی و 

هوابردی آمادگی داشته باشد.

2-تحقیر آمریکا با آتش‌بس

  درخواست چندباره مذاکره و آتش‌بس 
توسط آمریکایی‌ها )اظهارات غریب‌آبادی و 

خطیب‌زاده، 2معاون وزیر خارجه(
  رد درخواست برخی از کشورهای منطقه 

توسط ایران برای آتش‌بس و انجام مذاکره
  درخواست کتبی 15ماده‌ای آمریکا که به 

پاکستان برای مذاکره ارائه شد.
  عقب‌نشینی ترامپ از خواسته تسلیم 

علیه ایران

4-تصویر جدید از مذاکرات

  ایران در صدر هیأتی بلندپایه اعم از سیاسی، امنیتی، 
نظامی، اقتصادی، حقوقی و رسانه‌ای به پاکستان رفت 

که نشان از قوت تیم داشت.
  مذاکرات در سطح رئیس قوه مقننه برگزار شد که 
نشان می‌داد تصویر جدیدی برای مذاکرات شکل 

گرفته است.
  تیم آمریکایی این بار تغییر کرد و هیأت واشنگتن به 
سطح معاون رئیس‌جمهور رسید که از ابتدای انقلاب 

تاکنون بی‌سابقه بود.
  اختیارات ونس به‌عنوان معاون رئیس‌جمهور برای 

رسیدن به یک توافق بیشتر شد.
  تیم ایرانی با زبان قدرت در میز مذاکرات شرکت کرد.

  میانجی مذاکرات این بار پاکستان با محوریت 
عاصم‌منیر، فرمانده قدرتمند ارتش پاکستان بود که 

نشان از فضای جدیدی داشت.
  قالیباف در جریان مذاکرات به ونس، معاون 
رئیس‌جمهور آمریکا تذکر جدی درخصوص حسن‌نیت 

دوطرف داد.

5-آتش‌بس در لبنان

  تهران از همان ابتدا اعام کرد برقراری آتش‌بس در 
جنگ منوط به آتش‌بس در لبنان است.

  طرف ایرانی در مذاکرات اسام‌آباد تا زمانی که 
آتش‌بس در بیروت برقرار نشد وارد مذاکرات مستقیم 

با ونس نشد.
  پس از مذاکره آتش‌بس در لبنان هم اعلام شد و 

بسیاری از مردم جنوب به خانه‌هایشان بازگشتند.
  روند آتش‌بس 10روزه بین لبنان با تصمیم سیاسی 
تهران رخ داد که حتی نبیه بری، رئیس مجلس لبنان 

دقیقا به آن اشاره کرد.

9-اختلافات آمریکا با متحدان

داخل حاکمیت: ونس، معاون ترامپ در ابتدای جنگ مخالف جدی 
بود و تقریبا 40روز سکوت کرد و بعد از عدم‌پیروزی آمریکا نقش وی 
پررنگ‌تر و نقش هگست، وزیر جنگ و تیم جنگ‌طلب در کاخ سفید 

کمتر شد.
آمریکا و اروپا: ترامپ بارها ناتو و اروپا را در جنگ سرزنش کرد و 
خواستار ورود برای آزادی تنگه هرمز شد. مکرون، استارمر و ملونی 
رؤسای فرانسه، انگلیس و ایتالیا درخواست‌های وی را رد کردند و بعد از 
آتش‌بس گفتند که چرا ترامپ ابتدا وارد جنگ شد که اکنون آتش‌بس 

انجام دهد و ترامپ هم ناتو را ببر کاغذی خواند.
آمریکا و اعراب: امارات به‌صورت ویژه و عربستان کمتر خواستار ادامه 
جنگ آمریکا با ایران بودند، ولی آتش‌بس این موضع آنان را با مشکل 
روبه‌رو کرد و سران امارات بعد از 40روز عدم‌تماس با طرف ایرانی مجبور 
شدند با ایران تماس بگیرند و معاون محمد بن زاید)رئیس امارات( با 

قالیباف و وزیر خارجه عربستان با عراقچی تماس تلفنی برقرار کردند.
آمریکا و اسرائیل: ترامپ یک ‌بار به کنایه اعلام کرد قرار بود جنگ 
3روزه پایان یابد)طبق برنامه عملیاتی نتانیاهو(، ولی این‌گونه نشد و 
در همین آتش‌بس، زمانی که ترامپ آتش‌بس در لبنان را اعلام کرد، 
دفتر نخست‌وزیری اسرائیل گفت که از این خبر شوکه شده و خواستار 

توضیح کاخ سفید بود.
آمریکا و رسانه افکار عمومی: جنگ ایران و پیامدهای آن باعث 
دوقطبی شدن رسانه‌ها و افکار عمومی آمریکا شد. بخشی از رسانه‌های 
محافظه‌کار از رویکرد سختگیرانه دونالد ترامپ حمایت کردند، 
درحالی‌که رسانه‌های لیبرال و برخی تحلیلگران در شبکه‌هایی مثل 
سی‌ان‌ان و نیویورک تایمز در مورد هزینه‌های جنگ و خطر تشدید 
بحران هشدار دادند. نظرسنجی‌های رسانه‌ای نشان داد افکار عمومی 
آمریکا، به‌ویژه درباره ادامه درگیری و آتش‌بس به‌شدت دچار اختلاف و 
کاهش اعتماد به تصمیمات دولت شده است. حتی ترامپ بارها به این 

رسانه‌ها حمله کرد و نوشت آنها درباره ایران دروغ می‌گویند.

7-زمان به نفع ایران

  فشار فزاینده انتخاباتی و نزدیکی انتخابات 
میان‌دوره‌ای برای ترامپ

  فرسایش لجستیکی و کمبود مواد غذایی در ناو 
هواپیمابرUSS Gerald Ford پس از ۳۰۰روز 

استقرار
 USS و USS Abraham Lincoln خدمه ناوهای  
Tripoli به‌دلیل اختلال در خطوط تأمین با کمبود 

شدید مواد غذایی مواجه بودند.
  تضعیف بازدارندگی آمریکا در نگاه متحدان و رقبا 

مخصوصا اعراب
  تطبیق ایران و جامعه با وضعیت جنگی

  فشارهای داخلی علیه ترامپ، مخصوصا 
جمهوری‌خواهان بر وی)به‌ویژه قانون 90روزه جنگ 

که اختیارات را از ترامپ می‌گیرد(

8-اتحاد از میدان تا دیپلماسی

  حمایت مردم از روند دیپلماسی اقتدارگرای 
تیم ایرانی

  آشکار شدن نقض عهد دشمن در روند مذاکرات 
و حمایت دوچندان مردم از میدان رزم

  انسجام بیشتر خیابان برای تقابل با تهدیدات 
دشمن، به‌ویژه برگزاری رزمایش‌های خیابانی برای 

مقابله با حمله زمینی
  اتحاد گفتاری و رفتاری مردم و مسئولان برای 

دفع کامل تهدید نظامی

  تهران اعلام کرد مذاکره برای مذاکره را نمی‌خواهد.
  مذاکرات صرفا هسته‌ای و پایان جنگ متمرکز است.

  دارایی‌های ایران باید آزاد شود.
  تحریم‌ها باید رفع شود.

  غرامت از طرق مختلف باید به ایران پرداخت شود.
  تنگه هرمز و روند آن به دوره قبل باز نمی‌گردد و باید با مدیریت 

ایران باشد.
  شرط اصلی پایان جنگ و عدم‌بازگشت قطعی به دوره نه جنگ و 

نه صلح باشد.

6-تثبیت اقتدار ایران بر تنگه هرمز

  ایران پیش‌شرط آمریکا برای باز شدن تنگه هرمز قبل 
از مذاکرات را رد کرد.

  نظام جدید حقوقی بر تنگه هرمز در زمان همین مدت 
آتش‌بس توسط برخی دستگاه‌ها در حال تدوین است.

  ایران بعد از نقض عهد آمریکا در لبنان و همچنین 
محاصره دریایی دوباره تنگه هرمز را بست.

  آتش‌بس هیچ تغییری در روند تنگه نداشت و همه 
کشتی‌ها با اجازه ایران و در برخی موارد با دادن عوارض 

از تنگه عبور کردند.
  بیانیه شورای ‌عالی امنیت ملی و قرارگاه خاتم 
الانبیا)ص( درباره مدیریت بر تنگه هرمز تا پایان قطعی 

و پایدار جنگ
  اعمال حاکمیت کامل نظامی و بازگشت به وضعیت 

پیشین

3-پذیرش چار چوب پیشنهادی ایران

  ایران یک متن سیاسی 10بندی برای مذاکره با آمریکا اعلام کرد 
که بسیاری از بندهای آن محقق شد.

  نشریه نیو ریپابلیک: ترامپ با پذیرش چارچوب پیشنهادی ایران 
به‌عنوان پایه صلح راهی برای حفظ وجهه خود ندارد.

  ایران توانست برای بار نخست موضوع مذاکره را منطقه‌ای کند و 
همه چارچوب محور مقاومت را در آن قرار دهد.

  ترامپ در فضای مجازی عکسی از توییت وزیر امور خارجه ایران 
درخصوص بندهای 10ماده‌ای تهران بازنشر کرد.

  ایران شروط 15گانه ترامپ برای مذاکرات را به هیچ وجه نپذیرفت.

جتینر جتین، روزنامه‌نگار ترک: تنشی بین وزیر 
سیدعباس عراقچی و ویتکاف رخ داد که به‌دلیل 
اختلاف جدی بر سر مدیریت تنگه هرمز نزدیک بود 
به درگیری فیزیکی منجر شود. عراقچی با صدای بلند 

1010-- پذیرش شروط  پذیرش شروط 1010بندی ایران در مذاکراتبندی ایران در مذاکراتفریاد زد: هرگز ایرانی‌ها را تهدید نکن!

روایت خبر

 چارچوب حقوقی اقدامات ایران
در تنگه هرمز

»در مقایسه با جنگ غیرقانونی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، 
اقدامات تهران در تنگه هرمز توجیه قانونی دارد.« این را 
نشریه آمریکایی نیشن نوشته است. در این مطلب آمده است: 

 
اقدامات ایران در تنگه هرمز

  ایران کشتی‌ها را مجبور کرده برای عبور با هماهنگی با طرف 
ایرانی از مسیر مشخصی نزدیک به سواحل ایران عبور کنند. 

کشتی‌های مرتبط با آمریکا و اسرائیل اجازه عبور نداشته‌اند.
   ایران برای برخی کشتی‌ها هزینه‌ای دریافت کرده است، 
اما این اقدامات از نظر قانونی قابل توجیه است و با قوانین 

بین‌المللی مغایرت آشکار ندارد.
 

 چارچوب حقوقی
  کشورها تنها در شرایط دفاع مشروع یا با مجوز شورای 
امنیت اجازه جنگ دارند. )قانونی که در جنگ اخیر نقش 

داشته است.( 
  محاصره دریایی آمریکا علیه ایران نیز غیرقانونی است و 

حقوق بشر و قوانین جنگ دریایی را نقض می‌کند.

 وضعیت حقوقی تنگه هرمز 
  تنگه هرمز یک »تنگه بین‌المللی« است که متعلق به 

آب‌های سرزمینی ایران و عمان است، نه آب‌های آزاد.
  ایران به کنوانسیون حقوق دریاها )UNCLOS( نپیوسته 
و بنابراین ملزم به رعایت مقررات عبور آزاد کشتی‌ها نیست.

  تحت نظام عبور بی‌ضرر)Innocent Passage(، ایران 
می‌تواند برای امنیت و خدمات مشخص هزینه دریافت کند 

و محدودیت‌هایی برای کشتی‌ها اعمال کند.
  ایران )براساس این قوانین( می‌تواند عبور کشتی‌های 
تهدیدکننده امنیت خود را محدود کند و خدمات راهنمایی 

و ایمنی ارائه دهد.

محاصره و بحران جهانی سوخت 
محاصره دریایی ایران، اثرات بستن تنگه هرمز را تشدید 
کرده است. رئیس‌جمهور روان پریش آمریکا می‌خواست 
با محاصره‌، ایران را تحت فشار قرار بدهد اما حالا این سایر 

کشورها هستند که دارند هزینه بیشتری می‌دهند.
در آسیا کارخانه‌ها برای صرفه‌جویی در انرژی، تولید را 

محدود کرده‌اند. 
در آفریقا جایگاه‌های سوخت در حال جیره‌بندی بنزین 

هستند.
و در اروپا فرودگاه‌ها کمبود سوخت دارند و تهدید به اختلال 

در اوج فصل سفر‌های تابستانی کرده‌اند.
ایران هم آیا با بحران سوخت مواجه می‌شود؟‌ نشانه‌ها 

می‌گویند نه.
مثلا رضا سپه‌وند، عضو کمیسیون انرژی مجلس گفته 
۹۷درصد سوخت کشور در داخل تأمین می‌شود و هیچ 

مشکلی در تولید و فرآیند حمل‌ونقل آن وجود ندارد.

جمع مستان در دولت ترامپ!
به تازگی کش پاتل، مدیر اف‌بی‌آی از دست نشریه آتلانتیک 
حسابی عصبانی است. این نشریه در گفت‌وگو با 20منبع 
ناشناس، پاتل را مدیری ناکارآمد و اغلب اوقات مست 
توصیف کرده است. او خیلی وقت‌ها غیبت دارد و در بسیاری 
از لحظات حساس در دسترس نیست. پاتل این ادعاها را 
»کاملا دروغ« خوانده و سارا فیتزپاتریک، خبرنگار آتلانتیک 

تهدید‌را به شکایت ‌ کرده است.
ماه گذشته هم گروه هکری حنظله موفق شده بود با هک 
بیش از 300 ایمیل‌، رزومه و تصاویر او بیشتر در حال عیاشی 
و مشروب‌خواری را منتشر کند. پاتل تنها شخصیت حساس 
امنیتی دولت ترامپ نیست که چنین وضعیت آشفته‌ای 
دارد. پیت هگست، گل سرسبدی که سابقه تعرض به زنان 
در فاکس‌نیوز را در رزومه دارد، وزیر جنگ است. نگرانی و 
ادعاهای همسر دوم او سامانتا‌ از دائم‌الخمری هگست، یکی 

از مسائل اصلی جلسات تأیید سنا درباره او بود.

 چرا چین از منظر راهبردی
برتر از آمریکاست؟

ترامپ ادعا دارد که تمام تمرکزش مهار چین است و با حمله 
به ونزوئلا و ایران، جریان نفت جهان را از دست چین خارج 
می‌کند. او در آغاز تهاجم علیه ایران سفر خودش را به چین 
به تعویق انداخت. او درحالی به دیدارشی‌جین ‌پینگ خواهد 
رفت که چین بعد از جنگ آمریکا با ایران، وزن سنگین‌تری از 

نظر راهبردی در مقابل آمریکا پیدا کرده است.
1  انتقال تجهیزات نظامی از شرق آسیا به خاورمیانه و ایجاد 

فضای مانور بیشتر برای پکن 
2  تشویق مردم به خرید خودروهای برقی به نفع 

خودروسازان چینی در پی افزایش قیمت سوخت 
3  تقویت تاب‌آوری چین به لطف سرمایه‌گذاری‌های قبلی 
در انرژی‌های تجدیدپذیر نسبت به آمریکا درپی اختلال در 

قیمت و تامین سوخت‌های فسیلی
4  رصد دقیق عملکرد نظامی آمریکا در ایران و تنگه‌هرمز 
مانند یک آزمایشگاه و طراحی بهتر سناریوهای مرتبط 

برای تایوان.

 ترامپ علاوه بر دیوانگی
دچار زوال عقل هم شده؟

جان گارتنر، روانشناس و استاد سابق دانشگاه جان 
هاپکینز، باور دارد ترامپ از سال2019 دچار علائم زوال 
عقل »فرونتوتمپورال« شده است. این روانشناس می‌گوید 
پست‌های او با الفاظ رکیک و تهدید به نابودی تمدن کهن 
ایران، نشان می‌دهد زوال عقل او شتاب بیشتری گرفته است. 
گارتنر تأکید دارد که افراد مبتلا به زوال عقل فرونتوتمپورال، 
توانایی قضاوت و مهار رفتار خود را ندارند و اغلب پرخاشگر و 

بی‌انضباط هستند.
 »MSNBC« دکتر فین گوپتا، تحلیلگر روانشناسی در شبکه
نوشت که ترامپ دمدمی مزاج است، نمی‌تواند جملات 
را کامل کند و اغلب گیج است.‌ علاوه بر این‌ تفکراتش 
غیرمنطقی است و در یافتن کلمات مشکل دارد. او تأکید 
دارد که تمام اینها علائم زوال عقل است. اینها در حالی 
است که در سال2024، بیش از 
200پزشک متخصص با امضا 
و انتشار نامه سرگشاده‌ای 
در نیویورک‌تایمز، نسبت به 
سلامت روان ترامپ هشدار 
داده بودند و استدلال کردند 
که او برای بازگشت به کاخ سفید 

صلاحیت ندارد.

اعتراف به سردرگمی ترامپ در داخل و خارج آمریکادیپلماسی باروت؛ آتش زیر خاکستر در معادله ایران و آمریکا

محمدصادق کوشکی،  استاد علوم سیاسی دانشگاه تهران

وضعیت فعلی
 ما در وضعیت »دیپلماسی باروت« قرار گرفته‌ایم؛ وضعیتی 
که هر لحظه امکان دارد جنگ و نبرد دوباره از سر گرفته 

شود.
  طرفین تمایل فوری و ویژه‌ای به از سرگیری جنگ ندارند.

  تهران در حال بررسی چارچوب‌ها و بندهای مورد مطالعه 
است.

   طرف مقابل تلاش می‌کند با پروپاگاندا و هیاهوی 
رسانه‌ای به اهداف خود برسد.

وزن‌کشی و نقش تنگه هرمز
  وزن‌کشی در مذاکرات و استفاده از ابزارهای ژئوپلیتیکی، 
به‌ویژه موقعیت تنگه هرمز، نقش تعیین‌کننده‌ای در 

جهت‌گیری طرفین دارد.
   بازیگران مداخله‌گر، مانند رژیم صهیونیستی تلاش 

می‌کنند تا فضا به سمت ازسرگیری درگیری برود.
  در پس لفاظی‌های رئیس‌جمهوری آمریکا، 
محدودیت‌هایی وجود دارد که می‌تواند به‌عنوان عامل 

بازدارنده، مانع بازگشت به میدان جنگ شود.

‌جنگ قدرت در آمریکا و انتخابات
   شهردار نیویورک در صدمین روز آغاز به‌کار خود، تلاش کرد 

حملات تندی را متوجه ترامپ کند.
   اکنون به‌وضوح می‌توان نشانه‌های جنگ قدرت را در آستانه 

انتخابات نوامبر مشاهده کرد.
   دمکرات‌ها نیم‌نگاهی هم به انتخابات ریاست‌جمهوری آینده 

آمریکا دارند و از هم‌اکنون تلاش می‌کنند چهره‌هایی مانند معاون 
رئیس‌جمهور و مارکو روبیو را هدف حملات سیاسی قرار دهند.

   دمکرات‌ها تاش می‌کنند از مجادلات اخیر میان پاپ و 
رئیس‌جمهور آمریکا بهره‌برداری سیاسی کنند.

   جامعه کاتولیک‌های آمریکا، در کنار جامعه مهاجران، می‌تواند 
در نتایج انتخابات نقش مؤثری ایفا کند.

بازسازی و بازآرایی نظامی
  سکوت فعلی، کارکردی دوگانه داشته است.

  رسانه‌های آمریکایی مطرح می‌کنند که تهران از این 
بازه زمانی برای بازسازی و بازآرایی ساختار نظامی خود 

استفاده می‌کند.
  در تهران نیز نگاه مشابهی نسبت به آمریکا و رژیم 

صهیونیستی وجود دارد.
  هر دو طرف تلاش کرده‌اند در این فرصت، بازآرایی نظامی 

انجام دهند.

زمان و تصاعد هزینه‌ها برای آمریکا
  ترامپ با افزایش هزینه‌های داخلی، فشار دمکرات‌ها، 
شکاف در اردوگاه ماگا ‌، پیش‌رو بودن مسابقات جام جهانی و 

همچنین انتخابات میان‌دوره‌ای نوامبر مواجه است.
  زمان بیش از آنکه برای تهران مسئله‌ساز باشد، برای 

واشنگتن فشارآور شده است.
   هدف ترامپ از تعیین ضرب‌الاجل‌های مکرر در پرونده 
ایران، بیشتر فشار روانی بر طرف مقابل است تا ایجاد دردسر 

عملی برای تهران.

 در چنین بستری، اقدام اخیر نیروهای مسلح در مدیریت و محدودسازی تردد 
در تنگه هرمز، جلوه‌ای عینی از این رویکرد به‌شمار می‌آید؛ اقدامی که هم از حیث 
سرعت اجرا و هم از منظر شفافیت اطلاع‌رسانی، با انتظارات افکار عمومی همخوانی 
داشت. این کنش، نه اقدامی انفعالی، بلکه پاسخی سنجیده به رفتارهای خصمانه 
‌پیرامون آب‌های سرزمینی ایران بود. استمرار چنین رویکردی- یعنی ترکیب 
هوشمندانه اقتدار میدانی با صراحت در اعلام مواضع- می‌تواند ضامن تثبیت 

بازدارندگی و تقویت چشم‌انداز پیروزی در مواجهه با تهدیدات پیش‌رو باشد.

  اشاره ویژه رهبر انقلاب به نیروی دریایی نیز در این میان، واجد دلالتی 
راهبردی است.

 این تأکید، ناظر بر تحرکات خصمانه ایالات متحده در قالب سناریوهای محاصره 
دریایی و ایجاد اخلال در خطوط مواصلاتی جمهوری اسامی ایران است. در 
این چارچوب، پیام صادره را باید هشداری صریح تلقی کرد، به این مفهوم که 
هرگونه اصرار بر تداوم این رفتارها، با پاسخی متناسب، قاطع و بازدارنده مواجه 

خواهد شد.

فرمانده هشدار داد‌

  ‌جایگاه رهبری در نظام جمهوری اسامی ایران، افزون بر‌ شأن هدایت کلان سیاسی و دینی، در مقام 
فرماندهی کل قوا نیز تعریف می‌شود؛ موقعیتی که به‌موجب آن، اشراف و هدایت تمامی ساختارهای نظامی و 
دفاعی کشور در عالی‌ترین سطح بر‌عهده ایشان قرار دارد. از همین منظر، تأمل در بیانات رهبر معظم انقلاب 
از اسفندماه ۱۴۰۴ تا پیام اخیر ایشان به مناسبت روز ارتش، نشان می‌دهد که این گفتارها صرفا در قامت یک 
موضع‌گیری سیاسی نیست و در هیأت فرماندهی مقتدر و راهبردی ایراد شده است. گزاره‌هایی چون »تنبیه 
متجاوز«، »مطالبه غرامت« و »انسداد تنگه هرمز« را باید در چارچوب همین منطق فرماندهی و در امتداد 

دکترین بازدارندگی فعال جمهوری اسلامی تحلیل کرد.

  بدیهی است که از چنین جایگاهی، جز این نوع صراحت و قاطعیت نیز 
انتظار نمی‌رود. قانون اساسی جمهوری اسلامی، مسئولیت صیانت از استقلال، 
تمامیت ارضی و امنیت ملی را بر‌عهده رهبری نهاده و از این رو، هرگونه بیان 
و موضع‌گیری در این سطح، حامل پیام‌های چندلایه برای دوستان و دشمنان 
است. در همین راستا، پیام اخیر ایشان به ارتش را می‌توان حامل این پیام روشن 

دانست که اراده دفاعی کشور نه‌تنها تضعیف نشده، بلکه با صلابت بیشتری 
استمرار دارد و پرونده مقابله با تهدیدات‌ تا تحقق کامل حقوق ملت ایران، 
همچنان مفتوح است. این سخنان، به‌گونه‌ای معنادار، بر عزم نیروهای مسلح در 

پیگیری حقوق ملت تا هر سطح لازم تأکید دارد.

علی ودایع
کارشناس سیاست بین‌الملل

   ژنرال »دیوید 
پترائوس«، فرمانده 
فرماندهی  پیشین 
مرکزی ارتش تروریستی 
آمریکا )سنتکام( و 
رئیس پیشین سیا: ایران 
درصورت حفظ کنترل بر تنگه هرمز می‌تواند از نظر 

راهبردی قوی‌تر ظاهر شود.
   »اندی بشیر«، فرماندار کنتاکی: ترامپ 
جنگ‌های جدیدی به راه انداخته و جان آمریکایی‌ها 
را به خطر انداخته است. او تهدید به پایان دادن به یک 

تمدن کرد و این کاملا رفتاری دیوانه‌وار است.
  »تای کاب«، مشاور ارشد سابق کاخ سفید در 

دوره اول ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ: ترامپ 
کاملا سرگشته و حیران شده است، به ناسزا و تهدید 
پناه آورده، کاملا غیرقابل پیش‌بینی رفتار می‌کند 
و این نشان می‌دهد که او هیچ کنترلی بر رفتارهای 

خود ندارد.
  »جان آساف«، سناتور دمکرات آمریکایی: 
دونالد ترامپ کشور ما را به جنگی کشاند که هیچ‌کس 

به آن رأی نداده بود.
  »تیم والز«، فرماندار دمکرات ایالت مینه‌سوتا: 
ما رئیس‌جمهوری داریم که آمریکا را بدون وجود هیچ 
تهدیدی به جنگی بدون اهداف روشن و بدون برنامه 

خروج از آن کشاند.
  »کامالا هریس«، معاون رئیس‌جمهور سابق 

آمریکا: دونالد ترامپ تحت‌تأثیر بنیامین نتانیاهو 
نخست‌وزیر )رژیم( اسرائیل وارد جنگی با ایران شده 

است که مردم آمریکا خواهان آن نبودند.
  »زهران ممدانی«، شهردار نیویورک: روزانه 
۵۰۰ میلیون دلار خرج کشتن مردم ایران و لبنان 
شده است. دولت فدرال نزدیک به ۳۰ میلیارد دلار برای 
کشتن هزاران نفر هزینه کرده است، در شرایطی که 
مردم طبقه کارگر در سراسر این کشور توانایی تأمین 

حداقل‌های زندگی را ندارند.
  »پیتر ولچ«، سناتور دمکرات آمریکا: روشن 
است که ترامپ و وزیر جنگ او واقعا طرح مشخصی برای 
ایران به جز بمباران و همان‌طوری که رئیس‌جمهور 

گفت، بازگرداندن این کشور به عصر حجر نداشتند.

سیاستمداران 
آمریکایی 

رسانه‌های 
آمریکایی

رسانه‌های 
بین‌المللی

کارشناسان 
  »ادواردو منسس«، کارشناس اسپانیایی: آمریکا در جنگ علیه ایران بیشترین خسارات را متحمل شده است. هزینه‌های سنگین نظامی بدون دستاورد ملموس، 

افزایش قیمت نفت و فاصله گرفتن متحدان اروپایی، واشنگتن را به بزرگ‌ترین بازنده این جنگ تبدیل کرده است.‌  
  »دنیل لازار«، تحلیلگر مسائل بین‌المللی و نویسنده آمریکایی: اعمال محاصره دریایی از سوی ایالات متحده آمریکا آشکارا قوانین بین‌المللی را نقض می‌کند.‌

    »برهما چلانی«، تحلیلگر و استاد دانشگاه هند: ترامپ نشان داده فاقد هرگونه اصول ثابت است، چرا که مواضع او بسته به شرایط و منافع شخصی تغییر می‌کند.

  نشریه آمریکایی پولیتیکو: تنها ۱۵ درصد از شهروندان ایالات متحده 
معتقدند دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور این کشور به اهداف خود در جنگ با ایران 

دست یافته است.
  رسانه آمریکایی دیلی بیست: دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا به‌دنبال 

یک پیروزی آسان بود اما در عوض ایران را به یک ابرقدرت جدید تبدیل کرد.
  روزنامه آمریکایی فایننشال تایمز: شوک در منطقه خلیج‌فارس به‌عنوان یکی از پیامدهای این 
جنگ‌ می‌تواند زنجیره‌های جهانی تامین مواد غذایی را مختل ‌ و به‌ سرعت در آن اثر دومینویی ایجاد 

کند.
  روزنامه آمریکایی نیویورک تایمز: برای ایران، اعمال کنترل بر آبراه )تنگه هرمز( عامل بازدارندگی 

جدید است. ایران اکنون عامل بازدارندگی را در اختیار دارد: جغرافیای سرزمینی این کشور.
  روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال: ترامپ تلفات زیاد ارتش آمریکا و اعزام سربازان برای 

تصرف جزیره خارک را رد کرد.

  نشریه اسپکتیتور: دونالد ترامپ در درک تحولات ژئوپلیتیک بیش از 
آنکه به واقعیت‌های میدانی رجوع کند، مانند یک جغرافیدان پشت میزنشین 
عمل می‌کند که به نقشه‌هایی در دفترش اتکا دارد و مواجهه با ایران می‌تواند 

برایش گران تمام شود.
  شبکه تلویزیونی اسپانیا )rtve(: جنگ علیه ایران بار دیگر نشان داده 
است که انرژی )از نفت و گاز گرفته تا عناصر کمیاب( به قلب رقابت قدرت‌های جهانی بازگشته و اکنون 

به مهم‌ترین اهرم ژئوپلیتیک تبدیل شده است.

این دارایی‌ها در یک 
شبکه پیچیده در سراسر 

جهان به تفکیک زیر
 توزیع شده‌اند‌

دارایی‌های
 مسدود شده ایران 

توسط آمریکا

ایالات متحده با  ۲ میلیارد دلار چین با   ۲۰ میلیارد دلار

ژاپن با   ۱.۵ میلیارد دلار هند با ۷ میلیارد دلار 

عراق با  6   میلیارد دلار 

دارایی‌های مسدود شده ایران‌در خارج از کشور 

حدود ۱۰۰ میلیارد دلار
تخمین زده می‌شود‌


